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À vajúdás percei.
Kolozsvár, okt. 28.(;) Mikor ezeket a sorokat pa­pírra vetjük, a szabadelvüpárt va­júdása megkezdődött. Valóban, még nem tudjuk, szülése fájdalmas lesz-e vagy nem, komplikációk fog­nak-e a nagy aktusnál beállani, a nemzeti jogok elösm erese íog-e mé- héből kikelni, a szabadelvüpárt egy­sége fog e megszületni, a nemzeti párti frakció abortálása fog-e bekö­vetkezni. Mindezt ebben a pillanat­ban bizonyosan nem tudhatjuk.De azért sokat, nagyon sokat tudunk már most is arról, ami a mai szabadéi vüpárti értekezletből az ország részére származbatih. So­kat, épen eleget tudunk abból, a mit hetek óta kilenc állambölcs el­méjének minden erejével és meg­győződésének egész legyőzésével igyekezett a szabadelvüpárt és az ország részére kikölteni. És abból, amit sem a nyilatkozatokkal, sem az üdvrivalgásokkal elleplezni nem lehetett, a Tisza István katonai és kormányzati programjából is tudunk annyit, amennyi a dolgok megíté­léséhez elég lehet.Hiteles forrás alapján nyilatko­zott ma Kossuth Ferencz a kilences bizottság és a Tisza István katonai programjának ütköző pontjáról, a nemzet törvényes jogait és a felség­jogokat precizirozó pontról. Ez a nyilatkozat olyan szabatos, olyan törvényben gyökeredző, olyan igaz, hogy az az egész ellenzék vélemé­nyét fejezi ki.A teljesen megbízhatónak mon­dott forrás szerint a kilences bi­zottság a felségjogokról igy formu- lázta meg véleményét :

A király felségjogait alkotmányos 
utón gyakorolja.Ehhez a formulához Tisza Ist­ván a deszignált miniszterelnök a következő módosítást terjesztette elő a bizottságnál és fogja előre­láthatóan terjeszteni a mai pártér­tekezlet elé.

A király felségjogait az eddigi mó­
don gyakorolja.Ez az a pont, melynek meg­változtatását a király Lukács utján

TÁRCA
Dal a múltból.

Szegény, kicsi, beteg virágom, 
Megint tehozzád száll az álmom! 
Hol oly vidámnak láttalak, 
Ott ülsz megint a hárs alatt, 
Hol oly vidámnak láttalak.

Szegény, kicsi, beteg virágom: 
Rigó fütyöl megint az ágon. 
Az ég, a föld, a fű, fa, mind : 
Mosolyra, csengő dalra int, 
Az ég, a föld, a fű, fa, mind.

Szegény, kicsi, beteg virágom, 
Köny csillog bársonyos pilládon 
S mig szíved gyöngye lopva hull, 
Én átkarollak szótlanul, 
Szelíden, némán, szótlanul. . .

Kotsis Imre.

Napsugarak,
irta: Elza.

Ragyogó arccal tért haza úiadalutjáról 
a tavaszi napsugár. Maga köré gyűjtötte 
testvéreit: a nyári, őszi, téli napsugarakat 
és elkezdett mesélni nekik élményeiről------

Olyan félve, remegve értem le a 
földre — mondta. — Ajkamon szinte meg­
fagyott a márciusi hidegben a mosoly.... 
Olyan komor, olyan kihalt, rideg volt a 
földön minden. El nem tudtam képzelni: 
hogy vájjon mi lesz most velem? Bátorta­
lanul néztem körül és zavartan mosolyog­
tam a havas háztetőkre, a befagyott asz­
falt járdákra. Oh a gyávaságig szerény vol­
tam. És mégis, mi történt? A házfedelek, 
ről sürü könnycseppekben olvadt le a hó, 
az aszfaltjárdákról meghatottan tűnt el a 
fagy. Ez volt az első hódításom. Minden 
várakozásoman fölül, legmerészebb álmai­
mat túlhaladta a nem remélt siker. Oh, 
mert a hó olyan hideg, olyan vakító 
szép-------— ki hitte volna, hogy ily 
könnyen meghódítható ? 

a kilences bizottságtól kívánta. Ez az a pont, melyhez a kilencek a király akarata ellenére is ragasz­kodnak. Ennek a pontnak a módo­sítása az, a mi Tisza Istvánnak a miniszterelnökséget megszerezte s a nemzetnek lealázását jelentené.Bármily elvont, jogbölcseleti föladatnak tűnjék is fel az idege­nek előtt annak a kérdésnek meg­fejtése, hogy a felségjogok a király 
„Isten kegyelméből való“ jogai-e, vagy 
a nemzet által reá ruházott, a nemzet 
által tőle visszavonható jogok-e, ebbe a kérdésbe nálunk most az alkotmány legfontosabb, legnehezebb kérdése van beleszoritva.Hogy jutottunk el a jelen vál­ság folyamán idáig, hogy ezt a. nagy kérdést kell most mindenek­előtt fölvetni és a legnagyobb gon­dossággal megoldani? Rekapitu­láljunk egész röviden. Az ujonclét- szám fölemelése volt a kiindulási pont. Annak obstrukciója során állította fel az ellenzék a nemzeti követelményeket. Visszavonhatatlan követelésekép emelte ki a magyar szolgálati nyelvet. A király Khuen Héderváryt küldte az ország nya­kára. Az ellenzék nem tágított kö­vetelésétől. Az ország egyhangúan állást feglalt az ellenzék követelése mellett. Khuen megbukott. A király kiadta Chlopy-ban a hadparancsot, melyben azt Ígéri a hadseregnek, hogy a hadsereg fölött való korlát­lan rendelkezési joghoz föltétlenül ragaszkodik. Jött a királyi mani- fesztum, mely alkotmányos formá­ban fejezte ki azt az alkotmányel­lenes lényeget, hogy a hadsereg ügyeiben való minden intézkedést megdönthetetlen felségjogának tart­ja a király. Aztán jött a Körbei beszédje, melyben a magyar alkot­mány ősjogát, a szabad rendelke­zési jogot támadja meg.Így lett az ujoncemelés kérdé­séből alkotmány kérdés, az ország ellen intézett egy támadásból sok támadás. így talán triviálisnak lát­szó mese jut ennek kapcsán eszünk­be. A nemes és becsületes Mílnelx- 

hausen báró meséli el, hogy vadász­ni ment egyszer áldott állapotban levő kutyájával s az előtt fölugrott
Az alsó sikar bátrabbá, önérzetesebbé 

tét.. Melegebben sütöttem nehány nap 
múlva. Körül hízelegtem a fákat, bokrokat 
— és rügyezni kezdtek. Átöleltem a kemény 
kopár mezőket, réteket és illatos, édes 
ibolya nyílott mindenfelé. Mosolyomra visz- 
szamosolygott a föld------- és e mosoly 
gyöngyvirágtól, ibolyától lett poétikuson 
csodaszép. Kacérkodtam az emberekkel 
is. Oh, hogy nevettek, örültek nekem. Az­
tán elbújtam a szürke fellegek mögé!.... 
epedve, i könyörögve hívtak vissza. Rémül­
ten néztek össze, ha sokéig késtem és 
örömujjogva ünnepeltek, ha ismét kisütöt­
tem. Bemosolyogtam minden ablakon, be­
röpültem nem egy sötét szobába, ahol 
gyönyörrel üdvözöltek.... kicsaltam az 
embereket a szabadba.... örömet, gyö­
nyörűséget szereztem mindenkinek. Ezer, 
meg ezer poéta énekelt meg. Hízelegtek, 
bókcltak, udvaroltak nekem — — és én 
csak mosolyogtam barátságos melegen, mo­
solyogtam szerelmesen, És úgy ragyogott 
körülöttem minden, úgy szerettek, hívtak 
mindenhol és mindenhova. Mulatság, öröm 
volt az éltem hasadó hajnaltól, bíboros al­
konyig. Most is, hogy elbúcsúztam, oh de 
hányán megsirattak, oh de hányán vissza­
hívtak. De én már eljöttem... .nem akar­
tam, hogy megunjanak. Most pihenni fogok 
a babérjaimon, mig újra reám kerül a sor. 
Borús, esős, kellemetlen időt hagytam ma­
gam u án a földön. Hadd búsuljanak utá­
nam kissé.

Hanem édes testvérem : izzó, nyári 
napsugár, te rajtad van most a sor, siess 
hát a hódító körútra. A nyári napsugár 
összepakolta tüzelő, perzselő melegét és 
elindult sütni az emberekre, a fákra, virá­
gokra, az egész földre. Eleinte örültek neki, 
aztán megunták, a végén még szidták is 
hogy törhetetlen a meieg, pusztít a szen­
vedélye. Azért mikor elbúcsúzott és szürke, 
szitáló esőt, őszi hideget hagyott bosszúból 
maga után, őt is visszasírták sokan.

Az őszi napsugár, mert most ő reá 
került a sor — el nem tudta képzelni, hogy 
miért olyan ingerült testvére : a nyár. Miért 
néz komoly tűnődéssel, hallgatagon maga 
elé? miért nem lelkesül, rajong az embe- 

egy áldott állapotban levő anya- : nyúl. Űző és üldözött egy bokor i mögött eltűntek s mikor előbuk­kantak, a nemes báró -- ó csudák csudája — azt látja, hogy űző és : üldözött is mogfiadzottak s most már a hat kis kutyakölyök is űzi a hat nyulíiókát. Valóban úgy tűnik föl nekünk, mintha az osz­trák kopók csudás gyorsasággal szaporodnának és tá madják meg nemzeti létünket minden oldalról.Ilyen körülmények között bé­kéről szó sem lehetett, szó sem le­het addig, amig a magyar alkot­mány sértetlensége el nem ösmer- tetik, a magyar törvények ereje még a korona által is elérhetetlen magasságba nem helyeztetik és a magyar nemzet, mint a minden jo­gok, tehát a felségjogok forrása is meg nem erősittetik. Az alkotmány is ösmer felségjogokat ; de ezeket a felségjogokat a király csak alkot­mányosan gyakorolhatja. Hanem ab­szolút felségjogokat, az Isten által a királynak adott s a nemzet által el nem vehető felségjogokat a ma­gyar alkotmány nem ösmer és nem fogadhat el a magyar nemzet.Nem tudjuk, hogy a kilences bizottság a nemzet jogait hogyan domborította ki programmjában. De hogy a felségjogok megformulázá- sában a kilences bizottság formulája az a minimum, ami akceptálható s a Tisza Istváné a jogfeladásnak torzformája, az bizonyos.Mert hiszen épen ez a kérdés súlypontja, hogy a király valóban alkotmányos értelemben értelmezze felségjogait és ne az abszolút ura­lom értelmében, valóban alkotmá­nyosan gyakorolja csak felségjogait és ne olyanképen, mintha azokat a nemzet örökre, visszavonhatatlanul tette volna, le az ő kezébe, még ha mindjárt a király a nemzet ellenébe akarná is azokat használni. Hiszen épen azt akarjuk, hogy a felség­jogok ne az eddigi módon gyako­roltassanak, hanem alkotmányosan. S hogy ez megtörténjék, azért kell a kormány programjában ki is fe­jezni azt, hogy minden tekintetben alkotmányos uralkodónak lehet csak kormánya.Hogy a szabadelvüpárt hogyan
rekért? Persze nem tudhatta, hogy a nyári I 
napsugárnak milyen nagyon, nagyon fáj, 
hogy tavaszi húgát, minél melegebben sütött, 
annál jobban szerették, míg őt, minél me- 
Lgebb volt, annál inkább szidták, üldözték. 
Durcásan morogta néhányszor az orra alatt, 
hogy ugyan ki ismerheti ki eléggé az em­
bereket? és ki tehet eleget kiszámíthatat­
lan szeszélyeiknek ? Aztán még hátrább hú­
zódott boldogan ábrándozó testvérhuga 
mögé és uj terveket szőtt legközelebbi hó­
dító hadjáró útjára.

Gondtalan könnyelműséggel szedte ösz- 
sze kis melegét az ősz. Szépen sorba csó­
kolta testvéreit. Legfiatalabb húgától még 
megkér lezett egyetmást : a hódításokat il­
letőleg s aztán útra kelt. EUökélt szándéka 
volt hódítani. Ép olyan diadalokat akart 
felmutatni ő is, mint szerencsés testvére, a 
tavaszi napsugár és bízvást hitte, hogy egy 
csalódás se fogja érni majd.

Szigorúan a tavaszi napsugár pro- 
grammjához tartotta magát. Melegen sütött 
a háztetőkre, meg az aszfalt-járdákra s egy 
mosolyával száműzött őszi ködöt, borongós 
hideget. Az emberek nem értették a dolgot. 
Közönyösen vállat vontak s nem sokat tö­
rődtek vele. Megpróbált kacérkodni, mint 
húga. Nem állott jól neki. Mert a mikor 
szürke fellegek mögé rejtőzködött, csikorgó 
hideg szállott a földre s az e "berek dü­
höngtek, a mikor másnap megint melegen 
kisütött. Szidták, hogy nem tudnak miatta 
randesen öltözködni. Hol igen melegük van, 
hol meg nagyon fáznak. Tiszta betegség az 
ilyen időjárás.

Oh be csúnyán megjárta itt a szegény 
őszi napsugár. Sirni lett volna kedve.... 
de a napsugárnak nincsenek könnyei.... 
hát csak sóhajtozott és aztán vigasztalódni 
próbált. Minden melegét rápazarolta a fákra 
és úgy leste, várta, hogy mikor fognak majd 
kihajtani üde, zöld rügyek. De a fák zárkó- 
zóttak maradtak s csak elsárgult leveleik 
hullottak bánatos zizegéssel egyremásra alá. 
Belakarták a földet s rémülten nyöszörög­
tek, ha egy-egy kíméletlen láb közibük ta­
posott. Dehogy is csalt ki a szegény nap­
sugár ibolyát, gyöngyvirágot a földből. Leg­

fog ma határozni, azt még nem tudjuk, de az alig lehet kétséges. Le fogja szavazni a bizottság hatá­rozatát és el fogja fogadni a Ti­száét. Hogy néhány nap előtt még köpte a markát a bizottság formu­lája mellett, az a szabadelvüpárt- ban nem jelent semmit. Hiszen né­hány nappal ezelőtt még Tisza István is a bizottság által formu- iázott pontot fogadta el. A különb­ség tehát a szabadelvüpárt előtt is, Tisza István előtt is csak az, hogy akkor Tisza István volt a bizottság álláspontján, most Tisza István mi­niszterelnök van ellene.A szabadelvüpártnak ez a ne­héz vajúdása az egész országot érdekli, de sem az ellenzék mun­káját, sem a nemzet fölébredt köz­véleményét nem érinti. Mert az el­lenzék a nemzet jogaiért dolgozik s a nemzet alkotmányának szent jogaiért küzd most. Ha az ellenzék karja lelankad most, elsöpri a nem­zet. De ha a nemzet hagyja abba most küzdelmét, eltiporja az abszo- 1 utizmus.______________________________
= Tiszta ellenzéki választások. 

Azon tervekközött, amelyeket az uj kor- 
laányelnök főz. legsűrűbben hallani azt, 
hogy kétszor-háromszor is feloszlatja a 
Házat, ha nem sikerül neki az ellenzéket 
leszerelésre bírni. Ennek a fanyegetésnek 
az az értelme, hogy az ellenzéki képviselők 
nagy része elvérzik a sok kiadásban és vé­
gül kimerül és kimarad a Házból. Ezzel a 
becsületes tervvel szemben az ellenzék 
már megtalálta az ellenszert, mely meg­
óvja a képviselőket az anyagi romlástól és 
egyetlen egy választással eldönti, hogy a 
nép mit becsül többre: a pénzt-e vagy a 
nemzeti jogokat ? Az ellenzék eddig is 
t!szta választásokat csinált, — de az 
uj tisztítási törvény óta kénytelen volt az 
úgynevezett alkotmányos költségeket, a fu­
vardíjakat, a. etetési és itatási költségeket 
ib. stb. megfizetni. Az ellenzék a mostani 

feloszlatás esetére a korrupcióval, erőszakkal, 
nyílt és burkolt vesztegetésekkel szembe 
fogja állítani az ideálisa tiszta választásekat; 
a jelöltek ki fogják jelenteni nyíltan és 
őszintén a népnek, hogy ők ezúttal még az 
alkotmányos költségeket sem fogják fizetni; 
nem csináltatnak zászlókat, nem osztogatnak 
tollakat, nem etetnek, itatnak, nem fizetnek fu­
vardíjakat, hanem üres kézzel, de rendithetlen 
meggyőződéssel kérik a nép bizalmát ma­
ginak a népnek érdekében. Kétségtelen, 
hogy a városokban és a tiszta magyar vi­
dékeken ennek dacára meg fogják válasz­
tani az ellenzéki képviselőket, ha pedig 
— ments Isten — a nép cifra zászlót,

tollat, ételt, italt és pénzt többre becsül a 
maga igazainál, akkor ez a nép nem érde­
mel se alkotmányt, se függetlenséget, se 
szabadságot — hanem megérdemli Tisza 
Istvánt.

A politikai válság.
— Budapesti munkatársunktól. —

— Express tudósítás. — 
Budapest, okt. 28.

A nemzetiek magatartása.
Érdemben mindenesetre első sorban a 

nemzetiek magatartása érdekes. A kormány­
pártiak tegnap este a Hungáriában tartott 
összejövetelen sokat vitatták ezt a kérdést, 
de nem tudtak tisztába jönni, sőt maga 
Tisza István, aki egész délután a nemze­
tiek megtérítésével foglalkozott, nem tudott 
kellő tájék izást adni. Egyik rész azt vi­
tatta, hogy bent maradnak, a másik rész 
azt, hogy kimennek ; de abban mindannyian 
egyetértettek, hogy bizonyosat azért nem 
lehet tudni, mert a nemzetiek egyáltalá­
ban nem őszintén beszélnek terveikről. 
AjövőTisza-gárda szerint a nemzetiek haragja 
tisztán onnan ered, hogy Apponyinak nem 
jut hely az uj kabinetben; de koncendálják 
azt, hogy nem maga Apponyi szítja az elé- 
gületlenséget és hogy Apponyi kihagyásában 
inkább hívei látnak sérelmet, mint ö maga. 
Ezzel szemben a nemzetiek azt fejtegetik, 
hogy az ő ellenzésük elvi és nem személyi: 
főleg azt kárhoztalják, hogy Tisza István 
csak azért, hogy elnökségét lehetségessé 
tegye, engedett a programúiból, melynek 
megállapításában neki is része volt és a 
melyet a többiekkel együtt ő is az elfo­
gadható minimumnak jelzett. — Kifogá­
sunk van a módosítás lényege ellen is, 
mert ez halomra dönti az egész programot 
és nyilt sebnek hagyja meg az alkotmány 
testén a felségjogok kérdését; végül rossz 
néven veszik azt is, hogy Tisza elvállalta 
véglegesen a megbízást, anélkül, hogy a 
parlamenti pártokkal és faktorokkal érint­
kezett volna. Ilyenformán igazán csak a 
helyszínen fog eldőlni a pártegység vagy 
pártbomlás kérdése.

Alikor lesz kormány ?
Tisza elhatározása, fogy rögtön a má­

sodik konferencia után megcsinálja kabi­
netjét. Biztosra veszi, hogy legkésőbb szom­
baton leteszik Bécsben az esküt és miután 
vasárnap ünnep ős hétfőn halottak napja 
van, kedden este mutatkoznak be a párt­
ban és szerdán a Házban.

melegebb mosolyára is rideg, kopár maradt 
minden.

Aztán megpróbálta és besütött néhány 
ablakon. Nagy, szecessziós virágokat vett 
észre :

„Ez az! itt boldog leszek" — ujjon­
gott a lelke....de a virágok csak bútor­
szövet, meg kanapé-párnák virágai voltak. 
Nem éllek és nem illatoztak és legverőfé- 
nyesebb ragyogása sem bírta őket haloltaik- 
ból feltámasztani.

Megtörve, csalódottan, kifáradva ért 
haza. Szegény, szegény őszi napsugár 11 — 
Ki téliét róla, hogy tavaszról álmodott?

Aztán szükségképen eljött a léli nap­
sugár is. Nem volt nagy kedve jönni. De 
édes anyja: a nap, erőszakkal elküldte vi­
lágot látni, tapasztalni öt is. A téli napsu­
gár hideg volt, szép volt és közönyös. Nem 
érdekelte, nem izgatta semmi, nem törődött 
semmivel. Meg aztán olyan lusta, kényel­
mes is volt. Látta, hogy a földön nincsen 
valami nagy szükség ö reá, hát tanulmány- 
utjának nagy részét fellegek mögé bújva 
töltötte. Mikor a nap erélyesen összeszidta 
lustasága miatt, egykedvűen védekezett: 
.Hiszen az emberek nem szeretnek, nem 
hívnak, sőt kergetnek engem. Sohsem tu­
dok elég hamar letűnni, hogy összegyülhes- 
nek mulatni, táncolni délutánokon, bálokon, 
estélyeken. Nem napsugár fénye, hanem 
villanyos körték, gázlángok világa, nem 
napsugár melege, hanem kandallókban ví­
gan lobogó tüzek lángja kell nekik. Anyám, 
hagyj nyugodni engem 1“

Aztán mikor összeült a négy testvér 
s még egyszer letárgyalták élményeiket, 
tapasztalataikat, sehogysem tudták megér­
teni sorsuk annyira különböző szeszélyeit. 
A tél volt közöttük legöregebb, legokosabb, 
hát ő oldotta meg a talányt.

— Rosszul osztoltuk be a sorrendet 
— mondta. — Mig lefiatalabb testvérünket 
ünnepelték leghamarabb, mi itt vénültünk 
a sutban. Mig az ő ideje lejárt, a nyári 
napsugár kifejlődött, kissé túl is vénült, az 
őszi napsugár meg már épen hervadóban 
volt.... jó magam pedig íme milyen öreg 
lettem, nem is törődöm immár semmivel. 
Ti még bánjátok a csalódásokat.... én

igazán nem bánom őket. Ti irigylitek a más 
sikereit — — engem minden oly végtele­
nül hidegen hagy ! Öreg vagyok !

— Persze, persze... .vélekedett az 
ősz, Hát nem lehetne úgy beosztani ezután, 
hogy előbb menj te a földre, s utánad én 
s aztán húgaink?

Gúnyosan rázta meg ősz fejét a tél.
— Nem fordíthatjuk meg most már 

az egész világrendet. Mit szólnának az embe­
rek, ha a fiatal tavasz helyeit, hidegen 
mosolyogna reájuk egy töpörödött öreg 
kisasszony : a tél? Meg hogy ha gyümölcs­
érlelő, perzselő nyár helyett, te látogatnád 
meg őket tavaszutánzó, oktondi húgom : 
hervadozó ősz?

Hanem, hogy mindnyájunknak kijus­
son mégis valami az emberek szeretetéből, 
természetébresztő, gyönyörteljes dicsőségből, 
azt tanácsolom nektek, hogy ne hagyjuk el 
sohse egymást testvéreim, járjunk mindig 
együtt a földön !

És azóta legforróbb nyáron is meg­
esik, hogy magas hegytetőkről nem olvad 
le a hó : oda a téli napsugár süt. És elő­
fordul, hogy csikorgó tél közepén enyhe 
tavaszi lég kergeti el a hideget. Olyankor a 
tavaszi napsugár szerez örömet testvérei­
nek. Felváltva, de mindig híven összetartva 
variálják melegüket és fényüket az embe­
rek előtt. Az emberek most már igazán 
nem tudják, hogy hányadán vannek a nap­
sugárral, mert hiszen őszszel is van tavaszi 
idő, tavaszszal is süt nyári melegen a nap 
és nyáron is akárhányszor van napsugaras, 
de hideg őszi nap.

A napsugaraknak pedig minden öröm­
ből, diadalból kijut egy parányi rész, amin 
megosztoznak hűségesen s aztán csak annál 
több jut nekik....és mikor csalódásra ke­
rül a sor, azt is felosztják szépen, igaz­
ságosan maguk között s alig jut vaiami cse­
kély kis borús hangulat reájuk.

Jó testvérek és minden irigység nél­
kül, önzetlenül szeretik egymást, miközben 
bámulatos ügyesen vezetik orruknál fogva 
az embereket.
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A névsor.
Biztosra veszi a nemzetiek kivonulását 

is és megcsinálják nélküle a következő 
listát :

Miniszterelnök és telügy: grőí Tisza 
István.

Államtitkár: Kristöfíy József.
Pénzügy: Lukács László.
Államtitkár : Popovics Sándor.
Földmivelés: gróf Széchenyi Imre. 
Államtitkár: báró Feilitzsch Arthur. 
Kereskedelem : Hieronymi Károly. 
Államtitkár : Vörös László vagy 

Mándy Lajos.
Igazságügy: Münnich Aurél.
Államtitkár: Mohay Sándor.
Vallás : Berzeviczy Albert.
Államtitkár: gróf Teleky Sándor.
A-latere : gróf Széchenyi Gyula.
Honvédelem: Kolossváry Dezső.
Államtitkár : Gromon Dezső.
Horvát : Cseh Ervin.

Kolozsvármegye közgyűlése.
Kolozsvár, okt. 28.

Kolozsvármegye tegnap délelőtt tar­
totta meg rendes közgyűlését a vármegye­
ház nagy termében, Béldi Ákos gróf elnök­
lete alatt.

A közgyűlésen számosán gyűltek össze 
a törvényhatósági bizottság tagjai közül. A 
tárgysorozat gyorsan őrlődött le, úgy hogy 
már 12 órakor be is zárhatta a főispán 
a gyűlést. Hogy a törvényhatósági bizott­
sági tagok mennyire közönyösen veszik 
tisztüknek teljesítését, bizonyítja az is, hogy 
a kormányleiratok rendén egyhangúlag tu­
domásul vették a belügyminiszternek az 
önként eszközölt adófizetések elfogadása 
tárgyában küldött leiratát is, mit más tör­
vényhatóságok mint alkotmányellenest eré­
lyesen utasítottak vissza. A granicsár szel­
leme kisértett a vármegye termében, ez 
némithatta el a tiltakozás hangját a tör­
vényhatósági bizottsági tagok ajkain, midőn 
a főispán megkérdezte, hogy nincs-e valaki­
nek valami kifogása a belügyminiszteri 
rendelet ellen. Fájdalom nem akadt senki, a 
kinek kifogása lett volna ellene. így örök 
szégyenére Kolozs vármegyének, boldogan, 
megelégedetten mondotta ki a főispán, hogy 
a leirat tudomásul vétetett.

A gyűlés lefolyásáról különben a kö­
vetkező részletes tudósítást adjuk:

A közgyűlést pontban 10 órakor nyi­
totta meg gróf Béldi Ákos főispán. Jelen 
voltak: Br. Bánffy Ernő, Cs Szabó József, 
br. P. Horváth Kálmán, Matskássy Pál, Lészaj 
Ferenc, Gallus Viktor, Sípos Gábor, Bie- 
dermann Alajos, Fehér Kristóf, Bartha Sán­
dor, Irsay József, tvh. bizottsági tagok. A 
vármegyei tisztikar részéről : Dózsa Endre 
alispán, Csiszár Gyula főjegyző, Lápossy 
Hegedűs Árpád, dr. Pavlik Sándor, Fekete 
Gyula, Rónai Elemér jegyzők, Hory Béla 
árvaszéki elnök, Zabulik László főügyész, 
dr. Ignátz István főispáni titkár, dr. Farkas 
Géza főorvos, Biedermann József, Kertész 
Samu, Páska Zoltán, Tocauer Ödön, Hankó 
Veress Károly főszolgabirák, Szász Károly 
főszámvevő, Veszprémi Lajos számvevő, 
Gere Kálmán főmérnök, dr. Mózsa József, 
Bereczky Lajos, dr. Persina Viktor szolga- 
birák, Emmerling Rezső főkapitány, dr. 
Rohonczy Lajos, Grósz József, Pap László 
árvaszéki ülnökök, Hadházy Sándor ellenőr.

A gyűlés megnyitása után mindjárt az 
1904. évi költségelőirányzatot állapították 
meg. Azután a törvényhatósági pótadók cí­
mén a távbeszélő alapra 2 százalékot, a 
székház építési költségeinek törlesztésére 2 
százalékot, közművelődési célokra 0'25 szá­
zalékot és végül a tisztviselői nyugdij-alapra 
0'75 százalékot szavaztak meg.

Most a kormányleiratokra került 
a sor.

Gr. Khuen-Héderváry Károly minisz­
terelnök leirata az uj kormány megalakítá­
sáról tudomásul szolgált.

Br. Fejérváry Géza volt honvédelmi 
miniszter azon leiratára vonatkozólag, mely­
ben a törvényhatóság támogatásáért teljes 
elismerését és legőszintébb köszönetét fe­
jezi ki, a közgyűlés kimondotta, hogy saj­
nálattal veszi tudomásul br. Fejérváry Géza 
távozását és búcsúzó leiratára a törvényha­
tóság rokonszenvének és tiszteletének 
tolmácsolásául az ezen érzelmeket kife­
jező jegyzőkönyvi kivonatnak megküldésé­
vel válaszol.

Kolossváry Dezső honvédelmi minisz­
ternek a törvényhatóság támogatását kérő 
leiratát tudomásul veszik.

A belügyminiszternek az önként eszkö­
zölt adófizetések elfogadása tárgyában kül­
dött leiratát tudomásul veszi a közgyűlés.

Ezután a vármegyeház átalakítási 
költségeinek fedezésére felvett 10.000 koro­
nának a törlesztési módozatát állapí­
tották meg.

Az állattenyésztési szabályrendelet el­
készítésére bizottságot választottuk.

Most Dőzsa Endre alispán jelentése 
következett. Az alispán jelentésének tudo­

másul vétele után a törvényhatósági átira­
tok következtek.

Nyitra vármegye átirat't a községi 
közigazgatás módosítása tárgyában párloló 
felirattal veszik tudomásul. Hasonlókép 
pártolólag írnak fel Debreczen város átirata 
mellett, mely II. Rákóczi Ferencz hamvai­
nak hazaszállítását célozza és Árvamegye 
átirata mellett, mely a közegészségügy ál­
lamosítását sürget,. Torontálmegye átiratára 
gyűjtést eszközölnök Kiss Ernő néhai hon­
védtábornok emlékének megörökítésére. 
Pártolják S ipronmegye átiratát is a köz­
ségi és körjegyzők helyzetének javítása 
ügyében.

Együtt tárgyalják Szeged város átira­
tát a nemzeti követelések, Hevesmegye át­
iratát, a régi tő vényeink megoltalmazása 
és Kolozsvár város átiratát a nemzeti kö­
vetelések tárgyában. A közgyűlés az előb­
bieket tudomásul veszi, Kolozsvár átiratát 
pedig hasonló szellemű felirattal pártolja.

Még községi ügyeket és kérvényeket 
intéztek el s ezzel a gyűlés déli 12 órakor 
véget ért.

Andó Júlia büapöre.
Harmadik nap.

— Express tudósitás. •— 
Budapest, okt. 28.

A pestvidéki bün'.etőtörvényszék, mint 
esküdtbiróság, állandó érdeklődés mellett 
ma már harmadik napja tárgyalja a kettős 
rablógyilkossággal vádolt Andó Julia ese- 
lédleáiy bünpörét. A bizonyítási eljárás 
nagyon lassan halad előre, úgy, hogy ítéle­
tet valószínűleg majd csak holnap este hoz 
a bíróság.

Maga a bizonyítás csak az első nap, 
amikor Andó Júliát hallgatták ki, volt ér­
dekes ; a tanuk kihallgatása éppen nem 
nyújt semmi újabb momentumokat, mert 
a bűntett elkövetésének szemtanúja nem 
volt és igy a 39 tanú vallomása csakis a 
mellékkörülményeket világítja meg. Ez sem 
lényeges, mert ami a bünpör elbírálására 
szükséges, azt maga a vádlott cselédleány 
olyan őszintén és világosan ismerte be, 
hogy hézag alig maradt.

A tárgyalás megnyitása után dr. Mo- 
ravcsik Ernő egyetemi tanár terjesztette elő 
véleményét. A tanár kijelentette, hogy A dó 
Julia teljesen ép eszű. Mikor megfigyelte, a 
leány őrültnek tetette magát, a mint azon­
ban tudtára adták, hogy fiatal kora miatt 
nem Ítélhetik halálra, fölhagyott a szimulá­
lással. Megemlíti még a tanár, hogy észlel­
hetők ugyan a vádlottnál degeneracies tünetek, 
azonban ezek szabad elhatározását éppen 
nem korlátozzák.

Csömör Magdolna cigányasszony el­
mondja, hogy Andó Julia a szökés után 
hozzá menekült: »a kisasszony cigarettából 
erősen füstölt, mint egy úri dáma«. Pálinkát 
hozatott és részegasszony módjára ivott.

Hafner Jenő vaskereskedősegéd, aki a 
gyilkosság idejében Kókán csendőr volt, az 
elnök kérdéseire beismeri, hogy neki viszo 
nya volt Andó Júliával. Az elnök közli, 
hogy a tanút elbocsátották a csendőrség 
szolgálatából és megbüntette 30 napra, mert 
elősegítette Andó Julia szökését.

Hafner: Engem azért büntettek meg, 
mert szerelmi viszouyt folytattam.

Az elnök : Ha ez igy volna, akkor a 
csendőrség felét megbüntetnék. (Derültség.)

Az ügyész indítványára tanút nem bo­
csátják esküre.

Következett a meggyilkolt Szabó Er­
zsébet édesapjának, Szabó Jánosnak a ki­
hallgatása. A leánya még nem volt tizenöt 
éves, mikor Andó Julcsa megölte. Erős, jól 
kifejlett leány volt; a ház körül foglalatos­
kodott és nagyon szolidan, jól viselte ma 
gát. Kerülte nemcsak a legények, de a 
rosszhirü leányok társaságát is.

Az elnök : Nem volt kissé gyönge 
eszü ?

A tanú: Éppen nem. Hat iskolát vég 
zett és mindig az első tanulók kö­
zött volt.

Elmondja aztán Szabó, hogy leánya 
a szentmártonkátai vásárra az édesanyjá­
val ment; ott egy barátnőjével találkozott 
és mialatt az anya bevásárolt, a leány en­
nek a társaságában maradt. Ekkor csatla­
kozott hozzá Andó Juli, aki kicsalta az 
erdőre, ahonnan aztán többé vissza nem 
tért. Negyednapra találták meg a borzasz­
tóan megcsonkított holttestét.

A tárgyalást holnap folytatják.

ÚJDONSÁGOK.
Dal

egy kis szőke lányhoz.
Mától lelkemnek ideálja, 
Egy szőke merengő leányka, 
Ki képezdész s már negyedéves 
S igy nemsokára már tanit, 
De még ma szabad a kis édes, 
S szövögetheti álmait....
Teszem fel, szőjjön ilyen álmot: 
— Hogy van egy poéta gyerek, 
Ki éjjel róla álmodik csak, 
És nappal érte kesereg.

S mint a mesébe szokott lenni; 
Ottan fog ám egyszer teremni. 
És elviszi majd szellő szárnyán, 
Szép hét sárkányú fogaton, 
Hogy megkeressék azt a helyet, 
A hol a boldogság vagyon. 
Hol vén akácok árnyékában, 
Öröm és mosolygás terem, 
Hol sóhajukra rózsa nyílik, 
És dalt fakaszt a szerelem.... 

Nos álmodozzon erről édes, 
Hiszen maga már nagyedőves, 
Joggal szőhet hát ilyen álmot, 
S annál is inkább teheti, 
Mert a mesének két alakja, 
Valódi, élő, emberi. . . .
Az egyik lenne lám magácska, 
Egy szőke merengő leány. . . .
A másik, lám, ki sem találja — — 
— Megfejthetetlen egy talány!

>Ego.«

Pártoljuk
a kolozsvári iparosokat?

Kolozsvár, okt. 29.
E lapok hasábjain mindig és mindenha 

szives örömest hangoztattuk, hogy a 
helyi ipar pártolása a legelemibb köte­
lességünk és hogy a kolozsvári iparosok 
meg is érdemlik a pártolást.

A nagy többségre szívesen fenn is 
tartjuk a jövőben is ezt a nézetünket, de 
egy bizonyos kisebb része, oly szívesen 
komprominittálja az iparosok többségét, 
hogy szinte közérdekűnek tartjuk egy­
két jellemző eset nyilvánosságra hozata­
lát, meri abból mindenesetre leszűrhetjük 
annak részbeni magyarázatát, hogy miért 
oly szomorú a kolozsvári iparosok 
helyzete.

A napokban hurcolkodás történt egy 
családban. Egy nagy álló tükör felfüggesz­
téséhez egyik helyi lakatosunk tanonca 
verte be a szeget. Mikor ezt a körülbelül 
— mondjunk sokat — tiz percig tartó 
nagy munkát elvégezte, főnöke utasítá­
sára, azon egyetlenegy szegnek bevetéséért 
egy koronát kért. Meg is kapta, mert hü 
ségesen átadta a főnöke üzenetét, hogy 
míg az egy koronát ki nem fizetik, haza 
ne merjen menni. Mivel a nálunk diva­
tozó baksis rendszer szerint, a tényleges 
munkát végző tan one is reflektált egy 
kis borravallóra, tehát még lü fillér 
külön jutalcm is kijárt neki, ennélfogva 
egyetlenegy szegnek a felverése 1 kor. 10 
fillérbe kerüld

Az igazság kedvéért megjegyezzük, 
hogy a szeget nem a laktdos szolgáltatta.

Már most kérdezzük, azoktól az ipa­
rosoktól, kik komoly kötelességteljesités- 
sel és nehéz munkával küzdenek a min­
dennapi megélhetésért, nem e háramlik 
egyes iparosok ilyen zsarolásából, az 
iparosok összeséggre bizonyos mértékben 
erkölcsi veszteség? Vájjon alkalmasak-e 
az ilyen esetek arra, hogy a helyi iparo­
sok támogatását előmozdítsák? Mi azt 
hisszük, hogy bár egyes iparosok vissza­
éléseiért, nem lenne méltányos az egész 
iparos társadalmat elítélni, mégis sok 
kárt okoz az ilyen kapzsiság.

A másik eset, mely ugyanezen hur- 
colkodásból kifolyólag történt a követ­
kező : Két öntött függő-lámpa oldalágai 
letörtek. Felkéretett egy iparos, hogy 
küldjön el érte, mivel kijelentette, hogy 
megtudja csinálni. Aznap és másnap hírt 
sem adott macáról. Erre ismét elküldői­
tek hozzá, hogy híjlandó-e elküldeni érte 
és kijavítani. Szent fogadalmat telt, hogy 
elküld érte, de eddig nem ért reá. (Meg­
jegyezzük, hogy mindkét alkalommal vi­
dáman pipázott és az „Újság" külön 
kiadását olvasta a műhelyben.) Persze 
várják ma is az eltörött lámpák. Most 
valószínűleg bélyeges Kérvény fog követ­
kezni, ha ugyan nem tartják az illetők 
tanácsosabbnak, más iparos után nézni.

így dolgozik helyi iparosaink néme­
lyike és igy veszik el a kedvét azoknak, 
kik a helyi iparosokat pártolni akarják. 
Nem hisszük, hogy jelen felszólalásunk 
nak valami túlságos eredménye lenne, 
annál is inkább, mert kíméletből mm ne­
vezzük meg a szóban forgó két iparost. 
Hogy mégis szóvá tettük ezt a a két 
valójában apró, de élesen jellemző esetet, 
annyit talán elérünk vele, hogy Kolozsvár 
derék, szorgos és munkás iparosainak 
többsége, tudomást vesz arról, hogy né­
melyek mint ássák alá az összeségtekin 
télyét és mint igyekeznek növelni az 
anthipátiát a töbl i helyi iparosokkal 
szemben. Mert ha látszólag nem is, de 
valójában kiszámíthatatlan káros hatása 
van az ilyen visszaéléseknek és hanyag­
ságoknak. ...

— (Egy tábornok nyugdíjazta­
tása.) Hofbauer István, a kolozsvári 
hatodik honvédkerülethez beosztott tábor­
nok, társadalmunk eme kiváló és népszerű 
alakja, egészségi okok folytán nyugdijazta- 
tolt s helyébe B e ö s z e Gyula, a 76 ik 
honvédgyalogdandár parancsnoka nevez­
tetett ki.

— (Politikai sajtóper.) Mint már 
jelentettük, a IV. esküdtszéki ciklus novem­
ber hó 9-én veszi kezdetét és pedig a Désy 
Zoltán Szolnok-Dobokavármegye főispánja 
és Herczeg Jenő lapunk felelős szerkesztője 
között, a Szolnok-Dobokamegyei inübizalom 
nyilvánítás körül lefolyt hírlapi polémiából 
keletkezett kölcsönös r galmazás és becsü­
letsértési perrel. A kir. törvényszék vádta­
nácsa ugyanis — mint ismeretes — mind­
két felet vád alá helyezte az egymás sérel­
mére elkövetett rágalmazás és becsületsér­
tésért. E kiváló érdekességü perben lapunk 
felelős szerkesztőjének képviseletét dr. 
Kelemen Samu szatmári ügy véd, az 
országosan ismert nevű krirainálista és a 
szatmári függetlenségi párt vezérférfia vál­
lalta el. Dr. Kelemen Samu ezen sze­
replése csak növeli a lefolytatandó főtár- 
gyalás különös érdekességét s komoly po­
litikai jelentőséget is kölcsönöz annak a 
pernek, melyben egy főispán és egy újságíró 

állanak egymással szemben, kölcsönösen 
mint panaszosok és vádlottak.

— (Skárlát-járvány Kolozsvárt.) 
A városunkban fenyegető módon terjedő 
járvány miatt elsősorban az iskolák azon­
nali bezárását követeltük mi is, a közön­
ség is, az illetékes tényezőktől. Az illeté­
kes tényezők azonban, melyek szüreli, 
igazgatói, főigazgatói és Isten tudja mifajta 
sok vakáció engedélyezésével mindég ké­
szen állnak, tétlenül várják a járvány pusz­
títását és azértsem engednek a közvéle­
mény parancsoló szavának. Pedig, miként 
értesülünk, a luth, és az állami leányisko­
lákban is egyre szaporodik a beteg növen­
dékek száma s eddigelé ma csak az ág. ev. 
leányiskolának 8 napra szóló bezárását kö­
zölték vélünk, mely határidőt csak akkor 
hosszabbítják meg, ha erre nézve hatósági 
intézkedés történik. Míg azonban kincstelen 
városunkban ez az eset —- a hatósági in­
tézkedés nem is várt esete — beáll, addig 
nemzedékek tűnnek el s minden járvány 
beleunt már a pusztítások élvezetébe.

Késő este értesülünk arról, hogy az 
unitárius kollégium tegnapelőtti értekezlete 
nem hozta meg azt az eredményt, melyet 
méltán elvárhattunk volna. A tanári kar 
azon álláspontot vallja, hogy nincs joga 
bezárni az iskolát, míg a járvány hivata­
losan nem konstatáltatott. Ugyancsak érte­
sülünk arról is, hogy a tanitónöképző benn 
lakói között is történt ská-lát megbetegedés. 
A növendékeket a betegszobába internálták 
ugyan előbb, de nem különítették el és 
az intézeti orvos néhány nap múlva 
konstatálta a skarlátot. — Akkor az­
után kitelepítették az intézetből és állító­
lag megvizsgálták a többi növendékeket és 
azok egészségesek. Valóban mérsékelni kell 
a toliunkat, hogy a legsúlyosabb elítélésben 
ne részesítsük ezt az egész hanyag eljárás', 
a mi e vesz delmes betegség körül rend­
szerré vált. Egyenesen a városi főorvoshoz in­
tézzük most szavunkat. Követeljük : hogy az 
összes iskolák bezárása iránt haladéktala­
nul intézkedjék, mert mi minden egyes to­
vábbi megbetegedésért öt tesszük felelőssé és 
fogunk reá eszközöket és módokat találni, 
hogy itt a nyilvánosság előtt minden áldo­
zatért felelősségre is hívjuk, de meg fogjuk 
találni az eszközöket arra is, hogy azokat, 
kiket a hanyagság terhel, a törvny erejé­
vel is számadásra lehessen vonni.

— (Az „Erdélyi Irodalmi Társa 
ság" részvéte.) Az „Erdélyi Irodalmi 
Társaság" nevében dr. Szamosi János al 
elnök és dr. Cseng ri János titkár a kö­
vetkező levelet intézték Fadrusz Jáoonsné- 
hoz: Nagyságos asszony ! Az ,Erdélyi Iro­
dalmi Társaság" szerény koszorúján kívül 
szóval is ki akarja fejezni Hazánk és Nagy­
ságod gyászában való igaz részvétét. Társa­
ságunk bü.-zke arra, hogy a megdicsőüll 
Mester két legkiválóbb alkotása a szőkébb 
haza hegykoszorui közt hirdeti a magyar 
géniusz diadalát. Igaz, hogy őst e büsz­
keséget is megtörte, földre nyomta a vá­
ratlan veszteség elviselhetetlen súlya. Mi­
lyen lehet akkor Nagyságod fájdalma, ki a 
nagy lélek törekvésének avatott osztályosa, 
a mdegen dobogó nagy szívnek ihletet adó 
lársa volt ? Se nmi sem enyhítheti e fáj­
dalmat, csak egy érzés, a hála érzete az 
Alkotó iránt, ki a Mesterben saját teremtő 
ényének egy darabjával ajándékozóit meg 
bennünket. E hála tisztítsa meg fájdalmun­
kat minden földi salaktól, minden önzés­
től, melylyel a megdicsőülésben a magunk 
veszteségét siratjuk. Hazafias mély tiszte­
lettel vagyunk nagyságodnak alázatos szol­
gái : Kolozsvár 1903. okt. 27 Dr. Sza­
mosi János alelnök, dr. Csengeri Ji- 
nos titkár.

— (A reformáció emlékünnepe ) 
Az ágh. ev. egyház Kossuth-utcai templomá­
ban október 31-én (szombaton) d e. 10 
órakor az ifjúság és a felnőttek számára 
— magyar nyelven — reformációi emlék- 
ünnepély tartatik. Azok számára, kik a 
német isteni tiszteletet inkább szeretik, 
vasárnap (nov. 1-én, német nyelven ünne­
pélyt rendez az egyház. Az ünnepélyen az 
cv. énekkar működik közre.

— (Dr. Szádeczky Lajos Fad- 
ruszról.) Egyetemünk közszeretetben álló 
professzora, dr. Szádeczky Lajos teg­
nap kezdte meg konstantinápolyi utju után 
előadásait. A nagyszámmal egybegyült hall­
gatóság lelkes ovációban részesítette a jeles 
tanárt, midőn a terembe lépett. Dr. Szá­
deczky megköszönve a szép fogadtatást, 
gyönyörű szavakkal emlékezett meg a zse 
niális művészről, felejthetetlen barátjáról, 
„János mesterről." Meghatva hallgatták 
tanítványai a tanárnak a nagy művészt, 
különösen a histórikus Fadruszt magasztaló 
szavait. — A szivreható szavak után áttért 
konstantinápolyi útjára, különösen Thököly 
„csifhké“ nek, villájának nagybecsű felfede­
zésére. — Élénk feszültséggel hallgatták az 
érdekes utazásnak elbeszélését, a nagybe­
csű felfedezést, melynek kiváló érdeme a 
tudós férfiút illeti.

— (Királysértés ; lázitás ; izga­
tás) Lapunkban közöltük nemrégiben dr. 
Kalmár Antalnak, a kiváló közjogásznak 
egy hazafias erőtől duzzadó lelkes hangú 
cikkét, mely „Katonák 1“ cím alatt je­
lent meg és a visszatartott öreg bakákról 
szólt, nyugalomra intve azokat azzal, hogy 
úgy is ők lesznek az utolsó oszt rák 
katonák. E cikkben a kir. ügyészség — 
mint értesülünk a hadügyminiszter rendele­
tére — megindította az eljárást, „király­

sértés, lázitás Is izgatás vét­
ségéért. —' A cikk különben több vidéki 
napilapban jelent meg és pedig többek 
között és első sorban a „Szeged és Vidéke" 
és a „Bácskai Hirlap“-ban, melyek ellen az 
illetékes kir. ügyészségek ugyancsak a had­
ügyminiszter sürgetésére szintén megindítot­
ták az eljárást, ügy látszik, hogy Kalmá: 
kiváló közjogi cikkei egyáltalában nem tet­
szenek bizonyos köröknek, mert azokban a 
törvények alapján, sok keserű igazság ju­
tott kifejezésre. Kérdés csupán az, hogy 
vájjon a kir. ügyészségek felsőbb helyről 
szuggerált ily irányú buzgólkodását, a füg­
getlen, szabad polgárokból alakult esküdt 
bíróságok, hajlandók lesznek-e marasztaló 
verdiktekkel szankcionálni és azokat, kik a 
nemzeti küzdelem e napjaiban a nemzet 
jogaiért sajtó utján küzdenek, a fogházba 
internálni ? Legyen szabad kifejezést adni 
ama szent meggyőződésünknek, hogy az 
esküdtbiróságok erre kaphatók nem lesznek.

— (Robbanás egy szeszgyárban.) 
Kolozsvár határain kívül eső és a „Zöld 
sapka" fogadónál levő szeszgyárban tegnap 
este robbanás történt. A robbanás hallatára 
a szeszgyártól nem messze gyakorlatozó ka­
tonák a gyárba mentek és mielőtt jelenté­
keny kár történt volna, lokalizálták a rob­
banás következtében keletkezett tüzet. A 
kolozsvári tűzoltóság is kivonult a kapott 
telefonértesítés következtében, de már nem 
akadt dolga.

— (Nyomdász-sztrájk Nagyvára­
don.) A nagyváradi lapok — öt napilapja 
van a városnak — e hó 27-ike óta nem 
jelennek meg. E helyett kiáltványt intéztek 
az újságok szerkasz:őségéi és kiadóhivatalai 
a közönséghez, mely az ideiglenes sajtó- 
szünetet alábbiakban hozza a nagyközön­
ség tudomására :

A tisztelt közönséghez !
A nagyváradi nyomdák összes személy­

zete tegnapi napon a munkát minden 
felmondás nélkül beszüntette.

A mu kasok oly túlzott követelések­
kel léptek föl, hogy azoknak teljesítése 
hacsak részben is — egyenesen tönkre­
teszi a nyom ta és lapvállalatokat, ennek 
folytán a követeléseke' a nyomdatulajdo­
nosok és lapkiadók minden méltányosság 
mellett sem képesek teljesíteni.

Ebben a kényszerhelyzetben tisztelettel 
tudomására hozzuk a nagyérdemű közön­
ségnek, hogy mindaddig, míg a munkások 
követeléseiktől el nem alllanak a helybeli 
lapok további intézkedésig nem jelen­
hetnek meg.

A köz Ínség szives elnézését kérjük 
addig is, míg módunkban lesz a szenve­
dett hiányért kárpótlást nyújtani.

Nagyvárad, 1903. október 27. A Nagy­
várad, Szabadság, Tiszántúl, Nagyváradi 
Napló, Nagyváradi Friss Újság szerkesz­
tőségei és kiadóhivatalai.

Most már a vidék nagyobb városait 
Szegedet, Aradat, Nagyváradot, stb. egymás­
után érik a nyomdász-sztrájk veszedelmei. 
Képzelhető az az állapot, a midőn a mun­
kaadó nyomda nem enged, a munkások is 
makacskodnak s egy város napokon át hír­
szolgálat nélkül marad!

— (Értesítés.) A kolozsvári posta és 
távirdaigazgatósági anyagraktár november hó 
11-én délelőtt 10 órakor mintegy 15 méter­
mázsa ócska vasat, törött létrákat és távirdai 
célokra használhatatlan kötél darabokat a m. 
kir. államvasutak csúszdája mellett levő rak­
táránál nyilványos árverésen el fog adatni.

— (Fölolvasó estély.) A marosvá­
sárhelyi „Bethlen Kata" ref. nőegylet — 
mint lapunknak írják — e hó 25-én este 
tartotta első felolvasó estélyéi, mely igen 
szépen sikerült. Az egylet most alakult meg 
— alapszabá yai belügyminiszterileg jóvá 
vannak hagyva — nevét a nagy ref. fiuruö 
Beih'en Kata nevétől vette s célja a ref. 
vallásos érz's ápolása s a szegények 
segélyezése. Elnöke gróf T b o 1 d a 1 a g i 
Lászlóné szül. Zeyk Eliz bárónő. Az estély 
első pontja Kecskemélhy István dr. a ko­
lozsvári ev. ref. theologiai fakultás tudós 
tanárának fölolvasása volt s a beszéd mag­
vas ér vallásos érzéstől mélyen áthatott 
magas szárnyalása tartalma a hallgatóságot 
valósággal magával ragadta. Utánna Páll 
Gusztáváé jelesül iskolázott éneke aratott 
zajos tapsokat. Urr Ilonka bájos szavalata 
is csak emelte az est sikerét. A szép számú 
s előkelő közönség előtt megtartott igazán 
élvezetes estnek méltó kerete volt Tóthfa- 
lusi József ev. ref. első lelkész szép bezáró 
beszéde, melyben vallásos összetartásra s 
nemes céljára való tekintettel az egylet 
pártolására kérte föl a közönséget. A föl­
olvasó estélyre belépti dij nincs, csupán a 
kitett perselybe ad be ki-ki telszésszerinti 
összeget, melylyel az egylet szegényeinek 
istápolásához hozzájárulni kíván. Az egylet 
szervezésében az érdem a jótékonyságáról 
közismert gróf Tholdalagi Lászlóné elnök 
mellett első sorban Páll Károlyné alelnököt 
illeti meg, ki széles körben ismert tevékeny­
ségével s fáradhatlan buzgalmával megte­
remtette ezt az előkelő egyesületet s a föl­
olvasó estélyekre a közreműködő s az egy­
let mély köszönetét kiérdemlő tagokat 
megnyerte.

— (Ritka eljegyzés.) Ritkaság 
számba megy az a két eljegyzés, melyet a 
zen:ai plébánia hivatalba jegyeztek be a 
mult pénteken. Két iker-testvér : Dér Mi­
hály és Dér Péter, Dér Péter és Kovács 
Teréz fiai, ugyancsak ikertestvérekkel men­
nek iratkozni : Rudies Teréz és Rudics Ro­
záliával, Rudics Fábián és Kotró Erzsébet 
leányaival. Mind a két pár 1884-ben szüle­
tett. A férfitestvérek nem annyira, de a két 
leány egész a megszólalásig hasonlítanak 
egymásra.

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



1903. okt. 29. .ÚJSÁG’ 3

— (Uj takarékpénztár.) Nagyenye- 
den f. hó 28-án délelölt 10 órakor volt 
meg az „Alsófehérvármegyei Gazdasági bank 
Takarékpénztár Részvénytársaság’ alakuló 
közgyűlése. A gyűlés elnökéül dr. Szaniszló 
Albert Belhlen-főiskolai jószágigazgatót, jegy­
zőül pedig Zayzon János főiskolai tanárt 
választotta meg. Elnöki megnyitó után köz­
gyűlés kimondja a megalakulás iránti ha­
tározatot. Az alapítóknak adott felmentő 
határozat után pedig az alapszabályzatot 
állapították meg. Az igazgatóság tagjai 
lettek : Dondon József, Felszeghy ^Sándor, 
Fogarasi Béla, br. Kemény Simon, Kovács 
József, dr. Szaniszló Albert, Zeyk Dániel és 
Zeyk Kálmán. A felügyelő bizottság tagjaiul 
megválasztattak : Balla Béla, Bariha Zsig­
mond, Orbai Lajos, Osztián Viktor, Vinczenti 
K. Elnök ajánlatára vezérigazgatónak megvá­
lasztották egyhangúlag Horváth Pál kolozs­
vári lakóst. Fogarasi Béla indítványára jegy­
zőkönyvi elismerést és köszönetét szavaz­
tak dr. Asztalos Kálmán ügyvédjelöltnek, 
kinek a takarékpénztár megalkotásában leg­
több része van — Az uj takarékpénztár 
200,000 korona tőkével alapittatott. — 
A kibocsátott részvények már mind el­
fogytak, sőt felüljegyzés is történt. Műkö­
dését 1904. jan. 1-én fogja megkezdeni. Az 
uj takarékpénztár alapítását Nagyenyeden, 
az egész vármegyében, sőt a szomszédos 
megyékben is igen nagy örömmel vették 
tudomásul s a mint az előjelekből látszik a 
közön ég nagy és teljes bizalomban fogja 
részesíteni.

— (Szerelmi dráma a tüzérlak­
tanyában.) Szulka Mihály tüzérkatona, 
ruharaktár felügyelő szerelmes volt unoka­
nővérébe Szutka Annába. A szerelmesek 
megegyeztek abban, hogyha Szutka leszol­
gálta a három esztendőt, feleségül veszi a 
szép Annát. A leány szülei azonban más­
kép határoztak, mivel a leányt egv gazdag 
molnár kérte feleségül. Szutka Anna ma 
reggel kétségbeesetten rohant szerelme é- 
hez a kaszárnyába és tudatta szülei hatá­
rozatát Mihályival. Rövid idő alatt azután 
megegyeztek a szerelmesek, hogy közös 
akarattal a halálba mennek. Lementek hát 
a montur-raktárba, ah< 1 Szutka Mihály 
szolgálati fegyverével reá lőtt a leányra. 
Mielőtt azonban halálra sebesithette volna 
a szép Szutka Annát és mielőtt maga ellen 
fordíthatta volna fegyverét, az elősiető 
tüzérek lefogták. A leányt a mentők köny- 
nyebb sérülésével a Rókusba szállították. 
Szálkát bevitték a katonai fogházba.

— (A maros-hidasiak őrsége.) 
A helybeli sajtót is bejárta a hir, hogy 
Maros-Ludas községében, valóságos nem­
zetőrség szervezését tervezik, a sejthető 
nemzetiségi lázongás esetére. Mint újabban 
lapunknak honnan Írják, egyelőre csak erő­
sebb tüzőrség felállításáról van szó, mely a 
maros Indasiak tűzbiztonsága mellett vagyon­
biztonságukról is gondoskodni lesz hivatva.

x Beiratkozások a nemzeti zene­
iskolába. A nemzeti zeneiskolába, hol a 
növendékek jeles szakavatott tanárok veze­
tése alatt nyernek a zene minden ágában 
kiképzést, naponta lehet beiratkozni Wesse- 
lényi-utca 14. sz. II. emelet d. e. 9—12 és 
d. u. 3—6 óráig az igazgató Rónai Sándornál.

x Tánciskola. Tisztelettel van sze­
rencsém értesíteni a n. é közönséget, hogy 
iskolámban a tanítást november 2-in meg­
kezdem. Tandíj diákok és egyetemi hallga­
tók kolonnejában, úgy nőknek, mint fér­
fiaknak 10 frt. Kereskedők és iparosok 
kolonnejában a tandíj 7 frt. Továbbá mivel 
vannak oly egyének, kik restellik kolonne- 
ban a többiekkel egyszerre tanulni,— vagy 
pedig körülményei olyanok, hogy három 
hónapig nem járhat tánciskolába, — az ily 
egyénekmk a minden sallangot nélkülöző 
legújabb francia tanmódszerem lehetővé 
teszi, hogy egy rendes felfogású egyén 8, 
esetleg 10 privát óra alatt alaposan meg­
tanulhasson láncolni — egy magán óra 
2 frt. Cake-Walke és zsentri bostonból külön­
órák. Kiváló tisztelettel Jámbor Mihály, 
táncmesler, Sétatér utca 10. sz.

x Placsintár és Grosz hatóságilag 
engedélyezett szállodai, vendéglői és kávé­
házi személyzet elhelyezést, pénzkölcsönt, 
adást-vevést közvetítő és privát házi elhe­
lyező irodája Kolozsvárt, Mátyás király­
tér 12. szám. — Telefon 494. sz.

csak annyi lehet, hogy konstatálju k a rend­
kívül szívélyes, meleg és bensöségteljes 
viszontlátást, melynek a szép számmal 
egybegyült közönség az egész estén át 
élénk kifejezést adott. A pajzán kedvesség, 
a közvetlenség, természetesség, tiszta ér­
telmes, finoman pointirozott beszéd: ezek a 
vendégmüvésznő erősségei és ezeket teljes 
erejükben élveztük tegnap este a „Loot e“ 
címszerepében, melyet a mult évben is 
tőle láttunk és amelyben oly szép sikert 
is aratott. A kihívásoknak, a zajos tapsnak 
vége-hossza nem volt az egész előadás alatt 
ésa művésznő bizonyára kons'alálhatta,hogy a 
kolozsvári közönség szívesen emlékezik vissza 
reá és pazarul — úgy ahogy megérdemli — 
juttatja ki szeretetének megnyilvánulását. A 
többi szerepekben Megyeri, Mészáros, Kas­
sai, produkáltak még figyelemreméltó alakí­
tást. T. Halmi Margit holnap este a »Nóra« 
címszerepében folytatja vendégföllépéseit.

_ (~gd

* T. Halmi Margit, mikép már je- 
jeztük, ma Ibsen >Norá«-jában lép az öt 
szeretettel környező közönség elé, melynek 
tavaly is nagy gyönyörűséget szerzett 
ugyané szereppel a művésznő. Holnap 
Bisson vigjátékában, > Az államtitkár ur«-ban 
Susannet jâtsza. T. Halmi Margit, kinek 
ekkor lesz bucsuföllépte nálunk. Az Állam­
titkár ur címszerepét Megyeri Dezső fogja 
adni.

* Farkas Imre dramolettje. A 
fiatal lírikusnak, Farkas Imrének: „Jön az 
Idvezitő" ciuin egy felvonásos dramolettjét 
már a jövő héten bemutatja közönségünk­
nek a színtársulat. A kis színjátékban 
Tó völgyi Margit, Dezséri Gyula, 
Szegő Endre és Somlai Ártur lesznek 
a főbb szereplők.

* A Bajusz bemutatója. Jövő hó 
negyedikén, szerdán lesz Verő György ope­
rettjének, a Bajusznak bemutatója Kolozs­
várott. Az operett főszerepei Lónyai Pi­
roska, Szabó Mariska, Károlyi Leona, 
Kassai Károly, Mátrai Kálmán és Mészáro., 
Alajos kezében vannak.

Táviratok
Á kilences bizottság 

programja.
A szabadelvüpárt értekezlete.

Budapest, okt. 28. é. 12 ó.
A szabadelvüpárt ma este tartotta meg 

régóta tervezett értekezletét. A szabadelvü­
párt az egyházpolitikai nagy küzdelmek 
óta ehhez hasonló népes értekezletet nem 
tartott, pedig a tanácskozó terembe csak 
főrendek vagy képviselők léphettek be. 
Khuen Héderváry Károly kivételével, 
a kormány minden tagja megjelent, Tisza 
István nem a kormány tagjai, hanem a 
képviselők között foglalt helyet. A nem­
zeti párt tagjai közül egy sem hiányzott. 
Mind ott voltak élükön gróf Apponyi 
Albertiéi.

A korifeusok Tisza István, Szeli 
Kálmán és gróf Andrássy Gyula körül 
csoportosultak és fi szülten figyeltek azok 
minden megjegyzésére.

Az ülést pont hat órakor nyitotta 
meg báró Podmaniczky Frigyes pártelnök. 
A konferálás, a zaj nyomban megszűnt. 
Mindenki az elnöki pódiumhoz igyekezett 
közelebb jutni.

Podmaniczky "Frigyes röviden is­
mertette az értekezlet célját és átadta a 
szó) Münnich Aurélnak, aki a kilencesek 
nevében elöteriesztette a bizottság által 
megszövegezett programot minden indoko­
lás nélkül.

A hadsereg jelvénye.
A program a hadseregnél használat­

ban levő jelvények ügyét rendezendőnek 
véli közjogi állásunknak megfelelőleg.

A katonai büntető eljárás.
A büntető eljárásnál a magyar nyelv 

érvényesítendő.

A honvédelmi miniszter ha­
tásköre.

A katonáskodást törvényes kedvez­
mények legfelső fokú eldöntése, a honvé­
delmi miniszterre bizassék.

A magyar tisztek áthelyezése.
Régi törvényeinkre hivatkozva — ki­

jelenti a bizottság programja — hogy jo­
gos az a követelésünk, hogy a magyar csa­
patok magyar tisztekkel láttassanak el. Ezért 
az 1868. augusztus 11-én kiadott királyi 
kézirat értelmében a magyar honos tisztek 
helyeztessenek át a magyar ezredekhez.

Magyar tisztképzés.
A magyar honos tisztek hiányát állan­

dóan magyar honos tisztekkel kell pótolni, 
ezért uj képző intézetek állitandók fel ha­
zánkban, a meglevő tisztképzö intézetek 
tanterve pedig úgy módosittassék, hogy a 
tantárgyak jelentékeny részének nyelve ma­
gyar legyen, legalább oly mérvben, hogy a 
belépő magyar ifjak előmenetelét a tannyelv 
ne akadályozza. A kiképzett növendékek a

NEMZETI SZÍNEZ.
Kolozsvár, csütörtökön, la03. okt. 29 én :

W O TO A.
Színmű 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, pénteken, okt. 30-án :
Az államtitkár.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Csütörtök: Nóra. (b. 27. sz.) T. Halmi M. m. v. 
Péntek: Az államtitkár ur. (b. 28. sz.) T.

Halmi M. m. v.
Szombat: Orpheusz az alvilágban, (b. 29. sz.) 
Vasárnap délután: Csókon szerzett vőlegény.

» este: San-Toy. (b. 30 sz.)

* T. Halmi Margit vengédsze- 
replése. A mult évi színi szezon egyik 
kedvence, T. Halmi Margit asszony tért 
vissza tegnap este hozzánk, hogy három 
estén át gyönyörködtessen bennünket elra­
gadó művészetével. A színházi közönség 
körében még sokkal élénkebben élnek azok 
a szép színházi esték, melyeken T. Halmi 
Margitnak tapsoltunk, semhogy felfedeznünk 
kellene a művésznőt. Ami szerepünk tehát 

magyar nyelvet teljesen bírják, úgy hogy 
megfelelő átmeneti idő után, a ma­
gyar honosra nézve a magyar nyelv 
tudása a tiszti kinevezés kötelező 
alapfeltétele legyen.

Tisza módosítása.
Ennél a pontnál Tisza István módo­

sítása az, hogy az utolsó sorokat a ritkítot­
tál! szedett szavaktól kezdve elhagyják.

A hadsereg levelezése.
A programnak további részében a 

magyar csapatoknak a hatóságokkal való 
magyar nyelvű levelezését sürgeti.

Egyéb kijelentések.
A kilences bizottság kijelenti, hogy 

számos fontos kérdés a véderő-törvény re­
víziójánál lesz megfontolandó. Ilyenek a 
békelétszám törvényhozási megállapítása; a 
póttartalék kontingentálása.

A vezényleti nyelv.
A nyolcadik pont szól a hadsereg 

vezényleti nyelvéről a következőkép:
A hadsereg vezér- és szolgálati 

nyelvére nézve fennálló jelenlegi ál­
lapot ő Felségánek 1867-ben elös- 
mert alkotmányos fejedelmi jogai 
alapján tartatott fenn. A kormány pt - 
litikai felelőssége, mint a korona minden 
ténykedésére, úgy erre is kiterjed és az 
országgyűlésnek törvényszerű befolyása, — 
mint minden alkotmányos jogra erre nézve 
is fennáll. Ezen állapotot a törvényho­
zás és korona együtt megváltoztat­
hatja. A szabadelvüpárt, az ország ezen | 
jogait hangsúlyozván, a vezér- és szolgálati 
nyelv kérdését programmjába nem veszi 
fel, mert ezt a nemzet nagy érdekeit érintő 
fontos politikai okokból most, kívánatosnak 
nem tartja.

Kelt Budapesten, a kilences bizottság 
e hó 27-én tartott üléséből. Széli Kálmán 
elnök. Münnich Aurél jegyző.

Tisza módosítása.
A vezér- és vezényleti nyelvnél Tisza 

módosítása a következő :
A párt fenntartja ama állás­

pontját, hogy a királynak jogában 
áll az egész hadsereg kiegészítő ré­
szét képező magyar hadsereg vezér 
és szolgálati nyelvét az 1867. XH. 
t.-c. 11. §-ban elismert alkotmányos 
fejedelmi jogai alapján mégha 
tározni.

A kormány politik ii felelőssége slb. a 
módosítás szerint is megmaradna az ere­
deti szövegben.

Tisza István beszéde.
A kilences bizottság programjának 

előadása után Tisza István szólalt fel. 
Kijelenti, hogy nem fűz kommentárt az 
előterjesztett programhoz, csupán meg­
jegyzi, hogy a bizottságot munkájában az 
vezette, hogy az országot kijuttassa a vál­
ságból, hogy a korona és nemzet közötti 
konfliktus veszélyéi elhárítsa és hogy a 
párt tovább követhesse áldásos produktív 
politikáját. (Élénk helyeslés.) A körülmé­
nyek úgy alakullak — folytatta Tisza — 
hogy ö Felsége megbízóit a kabinetalaki- 
lással, oly feltételek é= kormány program 
mellett, amely a bizottság munkálataitól 
aránylag lényegtelen részletekben tér el. 
Már pedig, ha békét akarunk teremteni, 
akkor a teljes összhangot is meg kell te 
remteni a korona és a nemzet között és 
ama helyzetbe kell juttatni a kormányt, 
hogy összekötő kapocs lehessen a korona 
és az országgyűlés között. Másként nem is 
ludna vállalkozni a megbízatás teljesítésére 
és ez indokból kéri az általa beterjesztett 
módosítások elfogadását.

Mielőtt azonban a párt a módosítá­
sokkal foglalkozna, nem hallgathatja el a 
véleményét egy dologról. A bizottság nyílt 
kérdésnek hagyta a hadsereg béke létszá­
mát. Az alakulandó kormány erre, vala­
mint a póttartalék kontingentálására vonat­
kozólag állást akar foglalni és pedig mind­
két kérdésre nézve negative. A póttartalékosok 
kontingenlálását célszerűtlennek tartja, mert 
ez esetben a közös hadsereg póltartaléka 
vagy egészen kiesnék a hadseregből — ami 
ellene van a védkötelezettségnek — vagy 
pedig beözönlenék a honvédseregbe annak 
kárára. A béke létszámnak törvényhozási 
megállapítását feleslegessé teszi annak 
■venkinti törvényes megállapítása. Az ala­
kulandó kormány nézete ez, de a párt el­
határozásának szabadságát fenntartja.

Ezután áttér a módosításokra. Az első 
a nevelésügyre vonatkozik, melyet a pro- 
gramm legfontosabbjának tart és módosí­
tásukhoz azért járult hozzá, mert meggyő­
ződése, hogy azoknak gyakorlati fontossága 
jelentéktelen, miután az intézetekben a 
vizsganyelv, a tantárgyak magyarok, szük­
ségtelennek látja a programmpont ezen 
mondatát :

„Az országban elhelyezett tisztképzö 
intézetek lehetőleg magyar harcos tisztek 
vezetése alatt álljanak.»

Továbbá szükségtelennek tartja ezen 
mondatot is „megfelelő átmeneti idő ulán, 
magyar honosra nézve a magyar nyelv tu­
dása, a tiszti kinevezés kötelező alapfeltétele 
legyen-

Mert tisztekké vagy középiskolát, vagy 
tisztképző intézetet végzettek lehetnek és 
mindkettőnél, a magyar nyelvet teljesen 
birniok kell. Nem láttam e két módosítás

gyakorlati horderejét elég fontosnak, arra, 
hogy az illetékes faktorok összhangját eze­
kért kockára tettem volna, kéri tehát a 
módosítások elfogadását.

A másik konkré. javaslata, a nyolca­
dik pont módosítása (a fentebb írtak sze­
rint). A különbség — mondja Tisza — e 
keltő között az, hogy az én szövegezésem­
ben világosan ki van fejezve, hogy ezen 
kérdés szabályozása is Ö felségének az 
1867-iki törvényekben elismert alkotmányos 
fejedelmi jogkörébe vá;. Azt hiszem, ha a 
programban teljes precizitással kidomborit- 
juk a nemzet jogát, érthető a koronának 
álláspontja, hogy a felségjogokra Ugyanúgy 
reámutassunk. Az eltérés nem is nagy gya­
korlati horderejű. Tudom, hogy vannak a 
pártban más véleményen is, de ez tulajdon- 
képen jogtörténelmi különbség, theoretikus 
kijelentés. Gyakorlatilag a két álláspont kö­
zött nincs semmi eltérés. A képviselőház 
törvényes befolyását a hadsereg ügyeire 
ezután is úgy fogja gyakorolni mint eddig, 
viszont a gyakorlandó jogban nem rejlik 
veszély a hadseregre.

Még egy kijelentést tart szükségesnek, 
mielőtt befejezné beszédét. Az 1867. évi 
XII. t.-c. a korona és országgyűlés között 
megállapított törvény, ez tehát módosítható, 
vagy megváltoztatható, azonban a mely a 
közüs ügyekre vonatkozik, csak akkor vál­
toztatható meg, ha a többi tartományok 
ugyanezt elhatározzák.

Apponyi beszéde.
Tisza István beszéde ulán nagy vára­

kozások közepette Apponyi Albert szólalt 
fel. Fájdalommal jelenti ki, hogy 
Tisza m dositását el nem fogadhatja. 
Mivel pártkérdést csinál a békelétszám és 
a póttartalékosok kontingentálásáriak kérdé­
séből, ő és hívei nem maradhatnak 
benn a pártban. Hosszasabban beszél még 
a többi módosításokról is és végül kije­
lenti, hogy veszedelmet lát Tisza módosí­
tásában és az ellenkezik nemcsak az ö, de 
többeknek közjogi meggyőződésével.

Széli Kálmán.
Utána Széli Kálmán szólalt fel és ki­

jelenti, hogy Tisza módosításai csak világo­
sabb meghatározása annak, a mit a bizott­
ságban elfogadtak. Sajnálja, ha Apponyi eb­
ből olyan következtetéseket von le, de az 
első, hogy a párt békéjét biztosítsák.

Ivánka Oszkár beszélt még azután 
mindenben helyeselve gr. Apponyi Albert 
nézetét.

Ezután az értekezletet holnap estére 
halasztották.

Fadrnsz János temetése.
Budapest, okt. 28. é. 2 ó.

Ma kora délután óriási közönség gyűlt 
össze a Naphegyen levő villában. A közélet 
előkelőségei, a küldöttségek fél 3 órakor 
kezdeltek gyülekezni. Többek között ott 
voltak: Wlassics Gjula, Apponyi Albert, 
Fejérváry Géza, Perczel Dezső, .Zichy Jenő, 
Zsilinszky Mihály, Wickelburg Márk és 
még számosán.

A holttestet Fraknói Vilmos püspök 
szentelte be fényes segédlettel, miközben az 
Operaház férfikara énekelt gyászdalokat. 
Majd Jendrassik Jenő festőművész, a 
képzőművészeti társulattól búcsúztatta el a 
halottat amigyac művészet nevében.

Utána Apáthy István dr., a kolozs­
vári egyetem rektora mondotta a követ­
kező beszédet :

A kolozsvári Ferencz József tudomány­
egyetem koszorúját hoztam el Neked 
doktorok dísze Fadrusz János. Mi a mű­
vészt doktorrá tettük Benned, aminthogy 
Te is a doktorokat művészeknek tekin­
tetted. Célunk egy vala és lelkünk esz­
közei is egyek valának.

Ezután megindult az óriási menet. 
Teljes két óra hosszáig tartott, mig a te­
metőbe értek, ahol még ismét Fraknói 
Vilmos püspök mondott rövid imát.

Budapesti gabona-tőzsde.
Készárupiac tartott irányzatú. Határ 

időüzlet valamivel szilárdabb.
Buza okt............................. 755—56
Buza 1904. ápr...............  767-68
Rozs okt............................. 620—21
Zab okt............................... 520—30
Tengeri................................ 624—25 
Felmondatott 31000 mm. buza, 500 

mm. rozs a 19-iki átvételre.

REGÉNY~
Egy karácsony éj 

a Sacramento völgyében.
Irta : Bret Harte. (2) 

Angolból fordította : M. A,
— Épen most, — kezdett beszélni, 

mialatt ledobta magát egy székre, — 
épen most hallottam a legvidámabb dol­
got, a mit csak el tudtok képzelni, gye 
rekek.... Ismeritek Smileyt oda át.... 
Smiley Jimet.... a legjobb kedvű fickó 
az egész katlanban.... Na, ez a Jim be­
szélte épen most nekem ez.t a nagyszerű...

— Smiley ostoba birka — szakí­
totta félbe egy komor hang.

— Valóságos öszvér — szólalt meg 
egy másik hallgató ugyanolyan síri 
hangon.

E két határozott nyilatkozat el­
hangzása után ismét csendesség követ­
kezett.

Az öreg gyorsan végigpillantott a

gyülekezeten s arca lassankint egészen 
más kifejezést vett fel.

— Úgy van — szólt elgondolkozva; 
— persze, hogy öszvér s egyúttal némi­
leg birka is.... Természetes...

Egy pillanatig hallgatott, mintha a 
népszerűtlen Smiley szellemi gyöngesége 
őt is kínosan érintené.

— Rossz idő van, mi ? — beszélt 
aztán tovább, teljesen meggyőződve, hogy 
most már nem fog az általános hangu­
lattal ismét összeütközésbe kerülni. — 
Kutya idő van, különösen a bányákban 
dolgozó fiukra nézve.... Az üzlet rosz- 
szul megy az idén, nincs haszon rajta... 
És holnap Karácsony.

Ez az újdonság egy kis mozgást 
idézett elő, de nem lehetett tudni, hogy 
ez helyeslést, vagy rosszaláet jelent.

— Igen — folytatta az öreg, azon 
a siri hangon, mely már önkénytelenül 
reá is átragadt, — igen, holnap kará­
csony s ma Karácsony Szombatja... Igen, 
látjátok gyerekek, azt gondoltam,— azaz 
eszembe jutott, mikor itt mentem el, — 
hogy talán kedvetek volna ma este át­
jönni hozzám s egy pár órácskát kedé­
lyesen együtt tölthetnénk.... Vagy talán 
most nem akartok jönni ‘l.... Úgy lát­
szik, most nincs kedvetek hozzá, mi ? — 
Ezt már nagyon behízelgő hangon mondta 
s mereven maga elé nézett.

— Na, nem tudom, — válaszolt 
FJynnTom. — Nekünk talán volna ked­
vünk.... de hát a feleséged, öreg.... 
Mit fog szólni az asszony hozzá ?

Az öreg egy darabig nem felelt.
Az egész helység tudta, hogy há- 

zasélotében nem a legboldogabb tapasz­
talatai voltak. Első felesége — egy csi­
nos, kicsi asszonyka — titokban sokat 
szenvedett férje féltékenysége és bizalmat­
lansága miatt, mígnem ez egy szép estén 
lakására csődítette egész Simpons-Bar-t, 
hogy bárki személyesen győződhessék 
meg az asszony hűtlenségéről.

(Folyt, köv.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK!
Okt.-dec.-re.............. 6 kor.
Egy hóra.................. 2 kor.
Mutatványszámokat kívánatra

4 napig szívesen küld a kiadóhivatal.
Felelős szerkesztő:

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy éttermem­ben havi előfizetéseket úgy ebéd, mint ebéd- és vacsorára jutányos áron elfogadok,
Ebéd egy hóra étlap szerint 32 kor. 
Ebéd és vacsora „ „ 44 kor.Tisztán kezelt boraimat, valamint pontos és figyelmes kiszolgálásomat a t. közönség figyelmébe ajánlom. 
Társas összejövetelekre, ismerkedési 
estélyek tartására külön teremmel 

szolgálok.

3-4 Özv. László Károlyné 
a Biázini-szálloda bérlője.

T-iegolcsóToTo 

Pénzkölcsönt 
törlesztéses pénzkölcsönöket földbirtokra, ko­
lozsvári házakra a legolcsóbb kamat mellett, 
szolid alapon gyorsan elintézek, valamint drága 
kamatú kölcsönöket olcsóbb törlesztéses kölcsönre 

átkonvertálok.
kölcsönt Izapliatixals: 
katonatisztek, állami, megyei, városi és magán­
tisztviselők, hivatalnokok 5—15 évi kis részle­
tekben való visszafizetés mellett minden 1000 
korona kölcsön után 12 évre tőke és kamatban 
havonta circa 12 kor. fizetendő, minden irány­

ban a legnagyobb discretio biztosittatik.

FRIEDONN SÁMUEL 
országos földhitel- és személykölcsön intézete 
Kolozsvár, Király-utca 16. Értekezni lehet 
2631 délülán fél 3—5 óráig. 35-60

T. CZ.
Van szerencsénk a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, hogy Stein Bertalan ur 
fehérnemű és vászon-üzletét (Mátyás király-tér 
32. sz.) átvettük és azt női- és férfi divatárukkal 
kiegészitve a mai kor igényeinek megfelelve

Balogh és II e i 1 
törvényszékileg bejegyzett cég alatt tovább ve­
zetjük. Raktárunkat a legújabb bel- és külföldi 
női szövetek, selyemek, bélés-áruk, 
pamut és lenvásznak, asztalnemuek, 
szőnyegek, pokrócok, kész női és férfi 
fehérnemüek és minden e szakmához tartozó 
cikkekkel szereltük fel ős törekvésünk oda fog 
irányulni, hogy a n. é. közönség bizalmát min­
den tekintetben kiérdemelhessük.

Midőn uj vállalatunkat a n. é. közönség 
szives figyelmébe ajánljuk, vagyunk kegyes párt­
fogásukat kérve kiváló tisztelettel

Reil.Balogh és

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



4 „ÚJSÁG" 1903. október 29-

I Férfi-, fiu- és gyermekruha nagy raktár !

Alapittatott 1865.

Cisenberger ^brahám
Kolozsvárt, Wesselényi jWiklós-u. 10.

——— Alapittatott 1865.
Ajánlja hazai legelső gyártmányú ruhaszöve­
tek, külföldi elsőmiuősegü gyapjuáruk és posz­
tók, kész öltönyök, felöltők és télikabátjait. 

Mérték szerinti, kitűnő szabású férfi- 
ruhák. Olcsó árak. Kalapok. Nagy választék.

Kiváló tisztelettel Eisenberger Ábrahám.

Minden Báliam vásárolt, javított óráért 2 évi jótállás i
cl Olcsó órajavitási és = g i
§ = aranyműves műhely ! 4
s
!» Q Őszi J. Kolozsvár'

U
lv
iQ

2
Q Unió-utcza 7. sz. o 7=
S !» Zsebóra tisztítás . K. 1.20-tól feljebb ©

! „ rugó - . K. 1.20-tól ,, E© „ üveg • . — 40 töl „
» „ mutató . . — 30-tól —»
« Gyűrű forrasztás . — 80-tól „

Gyürükő .... — 60-tól „ 1
Aranyjavitások legolcsóbban !

Első kézből; a gyárban vásárol Őn olcsón és legjobban. 
Első magyar hangszergyár 

villamos erőre berendezve

STOWASSER J. 
cs. és kir. udvari hangszer­
gyáros, hadsereg-szállitó, 
a Kákóezi javított Táro­
gató egyedüli feltalá 1 ója 

Budapest, IL, Lánchid-u. 5 
Ajánlja a saját gyárában készült 

összes réz-, fa-, fúvó- és 
vonós-hangszereket. Hege­
dűk, gordonkák,bőgők, fu­
volák, klarinétok, trombi­
ták és czimbalmok.
Târnwatfi ára 50 frttó1 <60 JdlUydlQ kor.) feljebb, is­
kola hozzá ingyen.
ypHöVarnb teljes felsze- foUlUKdlUK relése olcsó 
árban, előnyös fizetési fel­
tételek mellett.

harmonikák
hangokkkal.

Javítások
szakszerűen eszközöltetnek, vo­
nós hangszerek a legújabb 
találmányu hangfokozó gerendá­
val, melyért garantiát vállalok. 
Árjegyzék minden hang­
szerről külön-külön ké­
rendő, mely bérmentve 

megkúldetik.

2719 4-1'J

Jelszavam: Olcsó ár és szolid., pontos Iriszolg'álás!

fűszer- és csemege-üzlet átvétel!Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szi- = vés tudomására hozni, hogy a -----
Deák ferenc- és 7ivoii-utca sarkán levő

Azbej Mihály-féle
fűszer- és csemege-üzletet sa mai napon átvettem és azt egészen újonnan a kor igényeinek megfelelőleg berendeztem.Kérve a nagyérdemű közönség szives párt­fogását. Tisztelettel

2782 7-* KÖRÖSI ÁKOS.Jelszavam : Olcsó ár és szolid, pontos feiszolg-álá.s !

SÁRGA KRISTOF

SS
*

FEHÉRNEMŰ, VÁSZON és SZŐNYEG RAKTÁRÁBAN

KOLOZSVÁRT, DEÁK FERENCZ-UTCZA 3. SZÁM ALATT.

Elvállal kiházasi- 
tási vagy magán-

szükségre kívánt
mindenféle fehérne-Saso legolcsóbb árban és legnagyobb választékban kaphatók: es-km 

Kész férfi-, női-, fin- és Továbbá kész mátrácz,
leányka fehérnemüek min- paplanok, párnák, ezekhezden nagyság és minőségben. § ágyhuzatok minden kivitelben.

miiek pontos elké­
szítését, kitűnő 
szabás és jó össze­
állításra legnagyobb 
figyelem f oröittatik.

«

Kalapujdonságok ! Fehérnemüek !

ÖD 
-® 
cn 
w 
® 
ÖD 
®
ti

a »
44

&

Mátyás király 
tér.

gróf Rhéöey 
palota.

Bittó gezső ♦ Kolozsvárt,
Mátyás király-tér 12.

Ajánlja az őszi évaöra megérkezett
FÉRFIDIVAT

Újdonságait!
2790 127—* ! ISI '

IMSttóS*

Tisztelettel értesítjük a n. é. 
helybeli és vidéki közönséget, 

hogy bevásárlási utainkból 
hazaérkezvén, az elis-

mert elsőrangú gyárosoktól 
sikerült igen jutányosán az

Raktáron vannak a legfinomabb 
agyar, angol és brűnni, vala­

mint franczia es skót gyártmányú 
szövetek a le."di\alo-abb minőség­
ben. Papok részére felöltőknek, téli 
kabátoknak, szalon ruháknak nagy 
választék. Továbbá egyenruháknak 
előírás szerinti kelmékben.

jWészére^nS 
újabb divatu angol és skót gyárt­
mányú szövetek : kosztümöknek 
és galléroknak oly szép minőség­
ben, hogy a legkényesebb Ízlésnek 
is meg tudunk felelni.

Vidéki megrendelőknek kívá­
natra mintákkal szolgálunk

A n. é. közönség szives pártfogá­
sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutá­
nyos é-' pontos kiszolgálásról.

MOSKOVITS B. ÖRÖKÖSEI
Zauderer, üzletvezető.

Jelentés!

Legjobb kivitelben, legjutányosabb árakban!

Schuster Emil
Jtorinbergi, öiszmü, játék, sport, vadászati j
= és fényképészeti kellékek áruraktára í AUlUZSVAll.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:
Az eredeti npnmmnnhnn Társaság hangosan beszélő-, 

Amerikai Ul (llllillupUUll zenélő- és szavaló-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az 

ezekhez megfele'ö
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
ezia, olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok e.edeti 
gyári árakoaa.

ÏÏQilàQ7Qti IrpllÓlfpVhPH' Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
T ílUdu/idll ÙUlluKuaUull. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bar ezéllövö és flobert pisztonok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók é j setétek, becsavaró- és tisztitó kellékek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vizhatlm locbn é í eveszörkabátok, felöltők és gallérok, valódi
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve ós 
béleletlenül, börsapkák és sisakok. Schuster Emil.

celefonszám ;

185.

UflnnWnÓC70ÍÍ kellékekben: Kézi, 
rÖlJJkijpUúZOll állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak, mellett.

őszi- és téli évadra

FEBFÏ és
szebbnél szebb szöveteket

S beszereznünk, — melyeket 

Kolozsvárt, Deák Fencncz utcza 40.
szám (saját ház) alatt levő 

nagy posztóraktártonkban 
árusítunk.

A most ujjonan kizárólag 

férfi éS női ruhák eladására 
átváltoztatott 1 

párisi jlagy áruházamban mindennemű kész női ruhák, kabátok, 
gallérok, Boalok (cziczák), úgyszin­
tén férfi ruhák, kabátok, felöltők, 
városi és utazó bundák, gyermek­
ruhák és kabátok, megérkeztek 

azokat a legolcsóbb árak mellett 
helyezem a nagyérdemű becses 
közönség szives rendelkezésére, 

pontos és szólít) kiszolgálásról biztosítva van 
teljes tisztelettel

Baumczweig Emil.

.TO ;

raun jf hály 
hangszerkészítő 
KOLOZSVÁRT,

Wesselényi M.-u 18. v 2633 84-*

# Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekben. =====

ê Nagy

g javítóműhely.
& Árjegyzék ingyen és 

= bérmentve. =

Abrudán és Antoni j 
épület- és műlakatosok víz-, gáz- 
és csatorna-berendezési vállalata

Kolozsvárt, Szentlélek-utcza 4. sz.
Van szerencsénk an é. közönség b. figyelmébe ajánlani 

xx épület- és műlakatos műhelyünket xx 
nemkülönben az ezzel kapcsolatos viz, gáz és csatorna- 
berendezési vállalatunkat, hol mindennemű épület­
es műlakatos munkákat, vasrácsokat, vasszerkezeteket, 
takaréktüzhelyeket készítünk, továbbá viz- és gázveze­
ték, csatornázás, fürdőszobák, closettek beren­
dezését a legmesszebbmenő igényeknek megfelelőleg, 
jutányosán és pontosan eszközlünk.

A munkáért felelősséget vállalunk !
Kérjük tehát a n. érd. közönséget, hogy bennünket ép 

úgy, mint elődünket, becses pártfogásával megtisztelni 
kegyeskedjék s mi Ígérjük, hogy mindenben legpontosabbak 
és legjutányosabbak leszünk. — Magunkat a n. é. közönség 
szives jóindulatába ajánva vagyunk kiváló tisztelettel í

GENG ÁKOS Utóda 
2740 13-15 Abrudán és Antoni.

Valódi Srdélgi hegyaljai

tisztán Gézéit Borául
2514 37--* A borfogyasztó közönséget, kirándulókat, mulatság rendező bizottságokat tisztelettel értesítem, hogy kedvező bevásárlások folytán beszerzett, úgy mint saját 
termésű valódi hazai borok., Erdélynek leghíresebb borvidékeiről, mely borok szakértők által rég egy rangban a hires Tokajival osztályozva vannak, a legmesszebb­menő felelősség és legelőnyösebb árak mellett, a következőképen eladásra bocsátom.

Zárt palaczkokban literenként :

Erdélyi hegyaljai tattól asztali bor I. oszt. — k 84 f
11.

pecsenye bor ■ ■ ■

— K72f
— K60f

1 K 10 f

Zárt 7 deciliteres palaczkokban:
Erdélyi hegyaljai som . . . . — í< 90 f

„ „ risling . . — K 90 f
„ „ muskotály. . IK 20 f

Valódi egri bikavér............................I K 20 f
„ „ piros bor, literenként — K 84f

ízen árak mellett a fogyasztási aöó már ki van fizetve! 
ízen árak bárhova hazaszállítva készpénzfizetés mellett
értendők. — Üvegek 15 napra kölcsönkép aö

friss éöes must kapható!

Telefonszám 511.

^lejönön megrendelhető és min­
den időtájban hazaszállittatik !

Literenként à 70 fillér, 5 literen 
felüli vételnél à 60 fillér. -Borüzletem szolidságáról személyes meggyőződését kérve, maradtam tisztelettel

KOLOZSVÁRT, Óvár, Bocskay-utcza I. szám, 
(Mátyás király születési háza szomszédságában)

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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